

文匯

WEN WEI EDITORIAL

# 落實普選需要理性溝通

因應各黨派議員要求，政務司司長林鄭月娥計劃再舉辦政改飯局，並邀請中聯辦相關官員出席，與不同黨派議員交流意見。眾所周知，中央在本港的政制發展中具有憲制的權力和責任。中聯辦作為中央駐港機構，自然在落實香港普選中擔當不可或缺的角色。香港落實普選爭議極大，需要各方務實溝通縮窄分歧。香港市民期待一人一票選特首，樂見中聯辦官員與立法會議員溝通交流，尋求共識。任何人拒絕溝通，都是無意落實普選的表現，與主流民意背道而馳。

在政改問題上，中聯辦多次表達出願意溝通的誠意。去年張曉明主任破天荒到立法會與議員聚會，坦誠交換對政改的看法，受到社會廣泛好評。在中聯辦日前舉行的新春酒會上，張主任再次表示，真誠歡迎各種形式的理性溝通，對在基本法和人大決定基礎上的任何方案都樂意商討。張主任的講話既清楚表明了中央依法普選的堅定立場，也再次表達了中央支持香港落實普選的誠意。反對派議員應把握機會，理性務實與中聯辦官員進行溝通交流，在基本法和人大決定的軌道上尋求共識方案。

應該看到，中央一直真心誠意依法推進香港民主發展，為落實普選作出了不懈的努力。中央領

導和有關部門負責人再三表明，中央在香港落實普選的立場是堅定不移的。中央在基本法中明確寫上普選的概念，作出了莊嚴的法律承諾。全國人大常委會更在2007年明確香港的普選時間表。張主任在新春酒會上致辭時表示，他期待並相信，香港全體合資格選民「人人有份選特首」的共同期盼將變成現實，顯示了中央對港人「人人有份」參與特首普選的願望和權利的充分尊重。社會各界應該珍惜機會，發揮聰明才智，使香港全體合資格選民「人人有份選特首」的共同期盼變成現實。

2017年實現普選特首，是中央、特區政府和廣大市民的共同願望。然而，政制發展向來是極之複雜和具有爭議性的課題，社會不同界別、不同黨派對於政改的意見分歧極大。要令政改諮詢工作順利進行，有兩點最為重要：一是必須依法辦事，確保政改諮詢在相關的法律要求和框架內進行；二是彼此以開放包容之心、求同存異之志，理性務實參與政改諮詢。任何人阻礙政改溝通，堅持提出違反基本法和人大決定的方案，就是將普選拖入歧途，破壞本港的政制發展以達到一己政治目的，必須受到社會的批評。

(相關新聞刊A3版)

# 奧巴馬三會達賴 損害中美關係

美國總統奧巴馬昨日在白宮會見達賴喇嘛，這是奧巴馬就任總統以來第三次會見達賴。中國外交部發言人華春瑩表示中方嚴重關切，並向美方提出嚴正交涉。儘管美方刻意淡化此次會見的政治含義，但其粗暴干涉中國內政的事實不容否認，勢必嚴重損害中美關係。今年是中美建交35周年，兩國正着力構建中美新型大國關係。美國必須尊重中國的核心利益，放棄玩弄兩手策略，不可一再打「達賴牌」干涉中國內政。否則，不但對中美關係造成負面影響，更損害美國的利益。

奧巴馬曾在2010年2月和2011年7月兩次會見達賴，均遭到中國的強烈反對。白宮此次強調，美國承認西藏是中國的一部分，奧巴馬會見達賴意在表示對保護西藏人權的支持，並非支持「西藏獨立」。眾所周知，西藏問題事關中國的主權和領土完整，涉及中國的核心利益。達賴是一個打着宗教幌子、長期從事分裂國家活動的流亡政客，美國總統不論以任何方式會見達賴，都是粗暴干涉中國的內政，嚴重違反國際關係準則，對中美關係造成嚴重傷害。

奧巴馬上台後，標榜「外交新政」，對中國領導人聲稱要「中美相互尊重」。美國領導人在多個場合也曾表示中美應「風雨同舟」，贊成構建中美新型大國關係。構建中美新型大國關係的核心內涵，是尊重各自選擇的社會制度和發展道路，尊重彼此核心利益和重大關切。在美國國務卿克里剛剛離開中國、中美關係向前發展之際，奧巴馬卻再度會見達賴，一方面表明在維護中國主權與領土完整的根本問題上，美國玩弄兩手策略；另一方面更暴露奧巴馬的「外交新政」只是美國單邊主義的新版，本質仍然是美國利益至上，就是要利用人權、西藏等問題給中國製造新的麻煩，遏制中國和平發展。

中美分別為世界上最大的發展中國家和發達國家，兩國經貿合作日益密切，又是全球最重要的雙邊關係，美國在朝鮮半島、中東等國際問題上亟需中國的配合。在中國重大關切的西藏問題上，美國必須摒棄零和思維，以求同存異爭取合作共贏，而非抱殘守缺地利用達賴做文章。否則，到頭來只會「搬起石頭砸自己的腳」，損害美國自身利益。

(相關新聞刊A5版)

# 港統促總會 習談話為兩岸發展 奠堅實基礎及方向

## 盧文端籲馬英九拿出勇氣突破政治難題

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、沈清麗)中共中央總書記習近平早前會見中國國民黨榮譽主席連戰，並對兩岸和平發展發表重要談話。國台辦主任張志軍昨日接受新華社專訪時說，習近平總書記的講話體現了「四大要點」，包括體現團結廣大台灣同胞共走兩岸關係和平發展的誠意及決心等。中國和平統一促進會香港總會昨日舉行座談會，與會者均認為習近平總書記的談話具有歷史意義，為兩岸和平發展奠定了堅實基礎及前進方向。

統促會香港總會理事長盧文端在座談會上發言時分享了「兩點體會」：第一，習近平總書記非常關心台灣同胞，非常了解台灣歷史，非常了解台灣同胞所思所想，由於習近平總書記長期在福建、浙江、上海，並曾接待台灣親友及台商；第二，兩岸關係在「九二共識」及反對「台獨」基礎上創造突破，「習近平總書記講得很真誠，大家聽得很感動。台灣當局領導人馬英九應積極回應，拿出勇氣創造突破，包括簽訂兩岸和平協議等政治問題」。

**黃英豪：對兩岸發展更有信心**

統促會香港總會會長黃英豪形容，習近平總書記的「四點談話」，從尊重歷史和台灣出發，提出兩岸同胞要齊心協力及攜手同心，推動兩岸關係和平發展，攜手共圓中華民族偉大復興的中國夢，偉大的戰略構想為兩岸關係和平發展創造了堅實基礎及前進方向，令兩岸關係將迎來新的歷史階段，「習近平總書記提到，要尊重台灣同胞選擇的社會制度和生活方式，也願意首先與台灣同胞分享內地發展機遇，我對兩岸發展更加有信心」。

**林建岳：親民風格值得學習**

統促會香港總會監事長林建岳認為，有些台灣同胞對大陸還不太了解，習主席「兩岸一家親」的論述，不僅體現對台灣同胞的關心，也讓台灣同胞了解到中國夢、了解到兩岸同胞就是兄弟姐妹。而習主席展現的親民風格，值得對台工作的人員學習。

**姚志勝冀「習馬會」在港進行**

統促會香港總會執行會長姚志勝指，習近平總書記講話，對推動兩岸關係和平發展意義重大，說明大陸與台灣同胞血濃於

水和血脈相連，為中華民族偉大復興創造條件及提供了指導性方向，「習總書記非常了解台灣風俗習慣，台灣幾百年前跨越『黑水溝』到台灣『討生活』，希望同胞參與中國夢，展現於在一個中國下願意溝通交流」。他深信「習馬會」能夠很快實現，又建議在出現「九二共識」的香港進行「習馬會」。

**吳天賜：感情濃厚能促大統**

統促會香港總會副會長吳天賜回憶祖父114年前到台灣認親，找到了300多位親人，所以自己對習主席「兩岸一家親」的論述體會很深，感覺親切。他認為，時至2000年，兩岸關係發展雖迅速，卻非常態，主要是「兩通兩不通」，即「經通政不通、民通官不通」，因此需要等待「三線出大通、三通出大統」，因為地緣、血緣、商緣這三線，促使兩岸期望早日三通，三通了就會出大統。

吳天賜續說，現在已經到了「出大統」階段，正如習主席說現在到了關鍵時候。因此大家都應該加把勁，除官方更多相互往來，民間團體也要努力。他作為兩岸和平發展聯合總會理事長，該會未來方向是「走向中南部、面向中下層」，與台灣民間交流溝通，增進彼此感情，相信感情濃厚了就能促成大統。

**楊志紅：為對台工作指出方向**

統促會香港總會顧問楊志紅認為，習主席對台的重要談話也為統促會開展台灣工作指出方向。她說，當年國共兩黨為抗日不分黨派，大陸之後開放台灣同胞來大陸探親，三通後從經濟層面幫助台灣，大陸從這些人性化政策感動台灣人民，相信會慢慢解決政治矛盾。未來，統促會要充分利用香港有利條件，更好向台灣宣傳國家政策，早日實現中國夢。



統促會香港總會理事長盧文端。



統促會香港總會會長黃英豪。



統促會香港總會監事長林建岳。



統促會香港總會執行會長姚志勝。



統促會香港總會副會長吳天賜。



統促會香港總會顧問楊志紅。



中國和平統一促進會香港總會昨日舉行座談會，與會者均認為習近平的談話具有歷史意義，為兩岸和平發展創造了堅實基礎。

香港文匯報記者潘達文 攝

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導)習近平總書記日前在會見連戰時發表對台重要談話，透露大陸對台新理念和主張。中央對台辦主任張志軍昨日也明確表示，歡迎包括泛綠民眾在內的廣大台灣同胞參與兩岸關係和平發展進程中來。中國社科院台灣研究所研究員王建民對本報表示，這預示着大陸今後可能在爭取綠營民眾工作方面有所努力，今明兩年都會是兩岸關係發展的難得的機遇期，兩岸政治上有望獲得重大突破。

## 兩岸政治獲突破 今明兩年是關鍵

**陸方對泛綠人士抱有期望**

王建民表示，此前大陸方面針對綠營民眾表述都是「民進黨和台灣各界」，大陸官方正式用「泛綠民眾」這一概念和說法尚屬首次，說明大陸方面對泛綠民眾和泛綠人士還是抱有期望的，大陸方面非常誠懇的期待，希望他們能夠參與到兩岸和平發展進程，並為兩岸和平發展付出努力。這也算是大陸方面爭取民意的一種表達，透露出大陸更加重視泛綠民眾，預示着未來大陸在做綠營民眾工作方面會下更多工夫、作出更多努力，也希望這些民眾能看到大陸的誠心和誠意。

就兩岸政治基礎和政治分歧問題，王建民表示，政治基礎穩固是兩岸和平發展最關鍵和核心。不過，當前兩岸政治基礎並不穩固，國共之間和兩岸當局之間政治基礎都存在缺失，特別是台灣當局對「一個中國框架」的表態不夠明確，「一個中國框架」僅連戰、吳伯雄有過明確表示，馬英九並沒有對「一個中國框架」作出表示。

**破解政治難題需更多努力**

王建民說：「兩岸破解政治難題存在很大困難，需要付出更多努力，要冷靜的看待困難。加強兩岸政治互信還必須作出更大努力，需要雙方有更大的胸懷和勇氣，兩岸政治基礎每向前推進一步都非常困難，取得一點成績都都不容易，都是可喜的。」

王建民同時指出，今明兩年是兩岸和平發展、政治有望獲得重大突破的難得機遇期。他認為，馬英九任期還有兩年，「張王會」已經在大陸進行，你來我往，張志軍去台灣的可能性很大，另外「習馬會」也很可能在明兩年實現，這些都是兩岸和平發展難得的好時期和好機遇，有可能獲得突破。

專家解讀

### 版面導讀

**要聞** 中美政局再次面臨新考驗。美方昨天高調宣布奧巴馬將在白宮「非正式」會見達賴喇嘛，這是奧巴馬就任總統以來第三次會見達賴喇嘛。中方已向美方提出嚴正交涉。

**國際** 新加坡大派糖 新加坡昨日公布財政預算，向國民大派福利，包括向長者提供80億坡元補助，並撥款3.6億坡元協助弱勢社群，冀消除因生活成本高企及貧富差距嚴重造成的社會怨氣。

**中國** 劉漢「保護傘」 官媒呼籲嚴打 被提公訴，內地媒體爆料揭他大花金錢在政商界勾結官商名人，逃避公安機關打擊。《人民日報》昨發文呼籲，必須嚴打劉漢背後「保護傘」。

**國際** 烏克蘭政治危機出現突破，總統亞努科維奇昨日宣布提早舉行總統選舉，以及恢復使用2004年憲法，將總統部分權力移交國會，並呼籲展開全國信任的政府組建進程。

**港聞** 九巴洗車消毒 駕駛85B線的九巴車長上月21日因感染H1N1流感留院，延至本月13日病癒。九巴未收到其他車長或員工患上類似流感，車廠已安排將車長曾駕駛的巴士進行清洗消毒。

**地產** 三幅地皮爭崩頭 具基建概念的啟德發展區，昨日再有3幅地皮截標，吸引多名發展商空群出動，合共接獲標書達28份，當中以面向啟德海景的第113區地皮最搶手，接12份標書。

**車長染流感亡** 駕駛85B線的九巴車長上月21日因感染H1N1流感留院，延至本月13日病癒。九巴未收到其他車長或員工患上類似流感，車廠已安排將車長曾駕駛的巴士進行清洗消毒。

**要聞** 中方批干內政 奧巴馬晤達賴

**國際** 新加坡大派糖

**中國** 劉漢「保護傘」

**國際** 烏克蘭政治危機

**港聞** 九巴洗車消毒

**地產** 三幅地皮爭崩頭